

lastne družine. Zakon z dne 30. marca 1888. drž. zak. št. 33), glede zavarovanja delavcev proti boleznim, se je v § 3. v bistvu oziral na omenjeno definicijo za domačo industrijo v tem, da ni podvrjel domače industrije obveznemu zavarovanju proti boleznim, in je pojem le v toliko še bolj razširil, da je izločil moment krajevne navade od kriterijev domače industrije. Da so se pokazali pri teh, pod domačo industrijo v zmišlu gornjih definicij spadajočih obrtnijah velike narodno-gospodarske kvarljivosti, se v obče priznava.

(Dalje sledi.)

### Obrtnijske raznoterosti.

**Pretopljenje medi.** Če se pretopi star mesing je dobro, če se pridene do 2 stotini aluminija. Med je potem mnogo lepša in trpežnejša.

**Varenje aluminija** je jako težavno. Dolgo se je celo mislilo, da se aluminij sploh zvariti ne da. S srebrnim kloridom se pa vendar da tudi zvariti, kakor se je pokazalo.

**Apnene lise** spraviš iz obleke, ako jih drgneš s cunjjo, katere si omočil v jesih. Seveda je treba hiteti, da se apno pregloboko v obleko ne vje.

**Trg za kožuhovino.** V Irbitu pride na trg slednje leto 4 milijone veverčnih, 800.000 zajčjih, 46 cobelskih, nad 40 000 lesičjih, 3500 medvedjih, 68 000 hermelinovih, 80 000 jazbečevih in 12 000 severnolesičjih kož. Koliko časa bi to pač Rusija mogla prodati slednje leto toliko kož.

## Kmetijstvo.

### „Društvo avstrijskih narodov“.

Vzlic vsem narodnostnim, političnim in religioznim nasprotstvom veže vse avstrijske narode vendar vez čistega človekoljubja, katero se je o raznih prilikah izkazalo tako sijajno, kakor redko kje drugod. Ako zadene kak kraj velika nesreča, hite vsi prebivalci te slavne države, da z združenimi močmi prineso prizadetim ponešrečencem prvo pomč.

Ta podpora o velikih nezgodah je doslej še vedno samo hipna in neorganizovana, kar je dobri stvari na kvar. Vsled tega se je cela vrsta odličnih mož združila v namen, zasnovati društvo, kateremu bi bila naloga, izvršiti primerno organizacijo dobrodelnosti s posebnim ozirom na velike elementarne katastrofe.

Poslanec Biankini je stvar prvi sprožil s posebno interpelacijo, s katero je pozval vlado, naj nameravanemu podjetju nakloni največjo moralno podporo.

Društvo ima namen, nabirati prostovoljnih prispevkov, kateri bi se porabili, čim bi se kje zgodila kaka nesreča.

„Društvo avstrijskih narodov“ računa pri svojem delu na pomoč vseh avstrijskih prebivalcev, in sicer računa na podporo v denarju in v žitu.

Denar misli dobiti na ta način, da bi daroval vsak v mestih živeči človek na leto 2 kr., vsaka hiša pa bi na leto plačevala 10 kr., za kar bi v slučaju požara, povodnji ali potresa dobila takoj podporo 50 gld. Vrh tega

bi vsak prebivalec naše države na leto daroval še 2 kr., iz katerih prispevkov bi dobivali humanitarni zavodi primerne podpore do najvišjega zneska 1000 gld.

Ker kmetovalec laglje da žito nego denar, bi se na deželi pobiralo žito. Vsakdo bi daroval žita v vrednosti 2 kr. Žito bi se shranilo pri enem posestnikov v vasi, a naznanilo bi se okr. glavarstvu, koliko ga je na razpolaganje. V slučaju potrebe bi se žito na dotični kraj poslalo in razdelilo.

Na ta način bi se dobilo na leto 1,200.000 gld. denarja, oziroma kakih 40.000 vreč žita. Ako bi se kje primerila nesreča, prišel bi društveni uradnik takoj na lice mesta in bi takoj vsakemu ponesrečencu odštél 10 gld., oziroma mu dal za hišo 50 gld., vrh tega bi društvo koj začelo nabiranje darov za dotični kraj in bi tudi poslalo žita, kolikor bi ga bilo treba. Na novo nabrani denar bi se takoj razdelil.

Goldinar in še več gre nepremožnemu človeku težko izpod palca, rad pa žrtvuje nekaj krajcarjev. Zategadelj upa društvo, da uvede poštna uprava „dobrodelne dopisnice“, namreč dopisnice, katere bi se prodajale po 2 kr., 3 kr., 5 kr. in 10 kr. Kdor bi hotel društvu darovati kaj, bi kupil tako dopisnico in zapisal nanjo, v kak namen daruje. Društvo bi potem dobilo od pošte dotični denar. To je kaj pripraven način, kateri se gotovo obnese.

Da se zasnovano društvo čim prej ustanovi, je želeli, naj bi vsaka občina z dopisnico sporočila začasnemu odboru, da to misel odobrava. Naslov se glasi: *Vorbereitendes Comité des „Oesterr. Völker-Vereines“*, Wien, VIII., Florianigasse Nr. 5 (Buchhandlung).

### Kmetijske raznoterosti.

**Zeleni deli trte** — dobra živinska krma. Po trti je večkrat potreba odlomiti posamične liste, ali mladike trte, da trta preveč svoje moči za rast ne porabi, premalo pa za grozdje. Odlomljeni deli se običajno puščajo v vinogradu, kar pa ni priporočila vredno, kajti kupi tacihi stvari so dobro zavetje za škodljive živali in v njih se pleme prav dobro razvija. Bolj pametno je, če se daje listje živini, ko ga jako rada poje, dokler je sveže. Če se je tudi škropilo z modro galico, se vendar ni bati, da bi listje bilo škodljivo.

**Krave moraš križem mlesti.** Mnogobrojne skušnje so pokazale, da dajo krave več mleka in boljše mleko, ako se križem molze, nego bi se ravno molze.

**Odprava duha po krmi iz masla.** Če mleko precej posnameš, ko je pomolženo, ne bode surovo maslo imelo za prvega duha po krmi. Ta duh se v mleku še le pozneje prav razvije. Seveda je za tako ravnanje potreba posebnih strojev.

## Poučni in zabavni del.

### Krištof Kolumb.

(Zgodovinski roman. Ruski spisal E. Šrekni.)

Peto poglavje.

**P a s t.**

(Dalje.)

Oče je umolknil in povetil glavo. Globoko je vzdihnil in pogledal okrog, kakor bi zopet videl ta